Конспект урока в 5 классе по теме «Написание И и і, Э и Е»
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Цели урока:

Обучающие: познакомить учащихся с правилами написания и и і, е и э;

Развивающие: развивать умение детей самостоятельно получать знания; развивать внимание, память, мышление;

Воспитательные: вызвать интерес к урокам коми языка, воспитывать коммуникативные отношения.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Оборудование: доска, карточки, мультимедиа, экран, компьютер, учебник коми языка 5 класса (В.М. Грабежова, А.Н. Карманова и др., 2009)

Ход урока
	I. Орг. момент.
	Видза оланныд, дона ёртъяс! Ставӧн-ӧ дасьӧсь урок кежлӧ? Видзӧдлӧй ӧта-мӧд выланыд, чолӧмасьӧй, сиӧй ставлы бура уджалӧм.

	II. Актуализация знаний.
	Видзӧдлӧй экран вылӧ. Тіян водзын кывъяс. Чутъяс пыдди колӧ содтавны колана шыпасъяс.

Лаб.ч, верд.с, с.тӧр, к.пысь, з.рны, р.гыд, чуж.с, тур., б.кинь, д.быд, ш.нзьыны.

Кутшӧм группаяс вылӧ позьӧ торйӧдны тайӧ кывъяссӧ? (И да і, е да э шыпасъяс гижӧм)

	III. Постановка проблемы.
	Кутшӧм кывъяс гижигӧн паныдасисны сьӧкыдлунъяс? (тури, регыд) Мыйла? (Р шыыс чорыд, та вӧсна оз вермыны стӧча содтыны колана шыпас) Кыдзи ми вермам тайӧ сьӧкыдлунсӧ венны? (тӧдмавны, кор гижны и да і, е да э шыпасъяс)

Кутшӧм талунъя уроклӧн темаыс? (И да і, е да э шыпасъяс гижӧм)

Мый миянлы колӧ тӧдмавны талунъя урок дырйи? (кутшӧм согласнӧйяс бӧрын колӧ гижны и да і, а кутшӧмъяс бӧрын – е да э)

Ёртъяс, зэв бур!

	IV. Открытие детьми новых знаний.
	Челядь, кыдзи ми вермам тайӧ тӧдмавны? (видзӧдлыны небӧгысь) А, гашкӧ, асьным видлам корсьны вочакыв миян юалӧм вылӧ?
Видзӧдлӧй экран вылӧ. Тіян водзын кывъяс, найӧс торйӧдӧма куим юкӧн вылӧ. Мӧвпыштӧй да висьталӧй, мыйӧн тайӧ кывъясыс ӧта-мӧдсьыс торъялӧны? 

сетны                    -            кусі                                    -                          чер нинӧм               -              нэмӧвӧйся                       -                    дзебны зеп                    -              зібъясьны                                -                   тшем миян                 -                тэчны                                    -                    чир репас               -                  лэчтыны                               -             дженьыд жель               -                   ді                                          -                     дзик
(Медводдза да коймӧд юкӧнын гижсьӧ и да е, мӧд юкӧнын і да э)
Верманныд-ӧ висьтавны, кутшӧм правилӧ серти тадзи гижӧма кывъяссӧ? (і да э гижам сӧмын чорыд д, з, л, н, с, т согласнӧйяс бӧрын, став мукӧд согласнӧй бӧрас гижсьӧ и да е)
Зэв бур, ёртъяс, мый ті тайӧс казялінныд! А вайӧ ми тіянкӧд восьтам небӧгъяс да асьнымӧс прӧверитам. (небӧглӧн 149 лист бокысь лыддям правилӧ)

Кыдзи эськӧ, ті думысь, тайӧ правилӧсӧ позьӧ дженьыда гижны тетрадьӧ. Вайӧ мӧвпыштӧй, а сэсся бӧръям кутшӧмкӧ ӧти вариант. (челядь вӧзйӧны татшӧм сяма схема:

параа чорыд  д, з, л, н с, т = і да э)
Ёртъяс, вермим-ӧ ми корсьны вочакыв асланым юалӧм вылӧ?

Мый миян коли вӧчны? (зумыдмӧдны тӧдӧмлунъяс)

	V. Первичное закрепление.
	Вӧчам 235 удж, 149 л.б. Тетрадьяс да дӧска юклам кык пельӧ. Ӧти юкӧнас гижам кывъяс, кӧні гижсьӧ и да е, мӧдас – і да э. Челядь сьӧрсьӧн-бӧрсьӧн петалӧны дӧска дорӧ.
Челядь, ті ставсӧ бура вӧчинныд, аттьӧ тіянлы!

	VI. Самостоятельная работа с самопроверкой.
	Ёртъяс, быд парта вылын эмӧсь карточкаяс. Босьтӧй да видзӧдлӧй. Тіянлы сетӧма некымын кыв. Быд кывйын кольӧма кутшӧмкӧ шыпас. Тіянлы колӧ нуӧдны визь сійӧ кывъяс пырыс, кӧні чутъяс пыдди гижсьӧ и да е. А сэсся видзӧдлам, кодлӧн мый артмас. Уджалам параясӧн.
1. чери                                  мича
2. бипур                                зэр
3. весавны                            ді
4. меж                                   дзир
5. шонді                                сетны

6. нэриник                             зеп            

7. гижны                               дзебас
(Ставсӧ кӧ колана ног вӧчӧма, челядьлӧн артмас 5)

	VII. Систематизация и обобщение.
	Экран вылын кывъяс, быд кыв дорӧ вайӧдӧй синоним, но сэтшӧмӧс, кӧні чорыд д, з, л, н, с, т бӧрын гижсьӧ і да э.
Исерга – чусі
Пӧтка – лэбач

Дрӧжжитны – тіравны

Уджач – зіль

Шоныд – дэбыд

Содтӧд задание (кольӧ кӧ кад): индыны кывсикассӧ.

	VIII. Рефлексия.
	Мый выльсӧ талун тӧдмалінныд?
Ставыс-ӧ кажитчис?

Ставыс-ӧ артмис?

Мый вӧлі сьӧкыдӧн?

	IX. Домашнее задание.
	Думыштӧй да артмӧдӧй кывъя диктант (10 кыв) талунъя правилӧ серти, вӧчӧй небӧгысь 239 удж, 151 лист бок.

	X. Оценка.
	Коді талун медся сюся кывзысис да вӧчис ставсӧ ӧшыбкатӧг?
Уджалӧмыс оценкаяс тэчӧм.
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